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La presente publicación recoge los ejercicios de exámenes realizados 

en el curso 2008/09, correspondientes a la asignatura “Teoría de 

Estructuras”, impartida en la titulación de Ingeniería Geológica. 

 

La Ingeniería de Estructuras es una rama de gran interés para el 

ingeniero geólogo, ya que posibilita la materialización de soluciones técnicas 

viables planteadas por muchos problemas de origen geológico-geotécnico. 

 

Esperamos que esta recopilación sea de provecho como material de 

apoyo para preparar la asignatura a todos vosotros. Así mismo, 

aprovechamos para pediros que si encontráis alguna errata en las soluciones 

planteadas nos lo hagáis saber para corregirlo en futuras ediciones. 

 

 

Alicante, a 1 de mayo de 2010 

 

 

Los profesores de la asignatura 



 
 

7502  TEORÍA DE ESTRUCTURAS 
PARTE: 1 de 2  EJERCICIO PRÁCTICO 1 

Convocatoria: Diciembre 2008  Fecha: 03.11.2008 
Valor: 5 / 10 

Curso: 2008‐2009  Tiempo: 75 min 

Se permite el uso de calculadora programable y todo tipo de material bibliográfico auxiliar. 
Deberán justificarse suficientemente los resultados obtenidos. 

 
De la viga representada en la figura, de sección rectangular de dimensiones 100 x 40 cm. (anchura 

x altura), se pide: 

a) Determinar las reacciones y leyes de esfuerzos acotadas. (1,0 puntos) 

b) Calcular la magnitud y posición de la flecha máxima de la viga (1,5 puntos) 

c) En el caso de que se colocara un soporte vertical en el centro del vano (punto C), de 15 m. de 
longitud y 40 cm. de diámetro, indicar las nuevas leyes de esfuerzos que aparecerían sobre la 
viga y la reacción sobre dicho soporte. (2,5 puntos) 

Considerar como módulo elástico de ambos elementos E = 3∙106 T/m² 
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7502  TEORÍA DE ESTRUCTURAS 
PARTE: 2 de 2  EJERCICIO PRÁCTICO 2 

Convocatoria: Diciembre 2008  Fecha: 03.11.2008 
Valor: 5 / 10 

Curso: 2008‐2009  Tiempo: 75 min 

Se permite el uso de calculadora programable y todo tipo de material bibliográfico auxiliar. 
Deberán justificarse suficientemente los resultados obtenidos. 

 
En  la siguiente estructura articulada,  formada por barras de acero de sección 100 cm2, se pide, 

para las cargas indicadas y mediante métodos matriciales: 
 

(a) Desplazamientos de todos los nudos, expresados en mm. (2,0 puntos) 

(b) Reacciones de los apoyos, comprobando el equilibrio de la estructura. (2,0 puntos) 

(c) Tensiones en la barra BC (1,0 puntos) 

 

 
 
NOTA: El material es acero (E=210.000 N/mm2). Despreciar el peso propio de la estructura. 
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EXAMEN PARCIAL – Teoría de estructuras   1 

 
 
 

=

TEORÍA DE ESTRUCTURAS 
INGENIERÍA GEOLÓGICA 

CURSO 2008/2009=

=

 
 
Examen parcial (bonus total: +1,5 puntos, tiempo: 2 h.) 
 
EJERCICIO 1 
Estas dos figuras tienen la MISMA ALTURA y la MISMA BASE total. 
 
 

 
 

a) ¿Cuál crees que tendrá más INERCIA respecto del eje X-X que pasa por su centro de 
gravedad? Justifica numéricamente tu respuesta. 
 

b) Si le aplicamos un axil en un punto a 5 cm de su borde inferior y centrado horizontalmente, 
¿Cuál de las dos secciones soportará un axil superior si la tensión admisible del material 
es de 200 kg/cm2? 

 
(valor: 0,5 puntos) 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
EJERCICIO 2 
Dada la siguiente viga, se pide: 
 

a) Representar las leyes acotadas de axiles, cortantes y flectores 
 

b) Determinar el perfil IPE necesario si su tensión admisible es de 2600kp/cm2. Utilizar el 
criterio de rotura de Von Mises. 

 
 

(valor: 0,5 puntos) 
 
 
EJERCICIO 3 
La viga de la figura posee una sección rectangular hueca de 30 x 20 cm. en su sección media y 
está sometida a un momento torsor uniforme de 300 m·kN. Se pide: 
 

a) Determinar el espesor del tubo necesario, expresado en mm., para que no se produzca 
fallo por agotamiento del material, si la máxima tensión admisible es de 275 N/mm2 
 

b) Para la sección hallada, si la pieza se ve sometida a un descenso de temperatura de  
-40º C, determinar los esfuerzos resultantes en la misma, así como la máxima tensión 
actuante. 

 
Material 1 Material 2  

 
 
 
 
 

L = 6 m L = 4 m 

L = 10 m 

 
CONSTANTES DEL MATERIAL EMPLEADO: 
E1 = 200.000 MPa 
E2 = 100.000 MPa 
G1 = 80.000 MPa 
G2 = 40.000 MPa 
α1 = 1,2 · 10-5 ºC-1 

α2 = 1,8 · 10-5 ºC-1 

(valor: 0,5 puntos) 
 

 
EXAMEN PARCIAL – Teoría de estructuras   2 











 







 
 

7502 TEORÍA DE ESTRUCTURAS 
PARTE: 1 de 2 EJERCICIO PRÁCTICO 1 

Convocatoria: Junio 2009 Fecha: 12.06.2009 Mínimo eval.: 30% 

Curso: 2008-2009 Tiempo: 1 h 30 min Valor: 5 / 10 

Se permite el uso de calculadora programable, NO se permite ningún material escrito auxiliar 
Deberán justificarse suficientemente los resultados obtenidos 

 
La estructura de la figura es un paso elevado para salvar un barranco existente en una obra de 

encauzamiento. Su modelo estructural es asimilable al de una viga continua de dos vanos de 10 m. de 
longitud, apoyada en dos estribos flotantes laterales y una pila central de 12 m. de altura, cimentada 
sobre el lecho del cauce, considerada como articulada en su parte superior y empotrada en su base. 

 

 
Se pide lo siguiente: 

a) Calcular la máxima sobrecarga uniforme q que es capaz de soportar la estructura, e 
indicando el elemento y sección (en su caso) donde se produzca el fallo. (3 puntos) 

b) Suponiendo que el pilar central se puede asimilar a un resorte, calcular el valor del 
coeficiente de proporcionalidad k entre carga y deformación. (1 punto) 

c) Determinar la línea de influencia de cortantes y flectores positivos en centro de vano, así 
como la distribución pésima que adoptará la sobrecarga en cada caso. (1 punto) 

 

• Datos: Reacción en estribos: Re = 3/8 q·L ; σadm = 30 MPa ; E = 30.000 MPa ; G = 12.500 MPa 
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7502 TEORÍA DE ESTRUCTURAS 
PARTE: 2 de 2 EJERCICIO PRÁCTICO 2 

Convocatoria: Junio 2009 Fecha: 12.06.2009 Mínimo eval.: 30% 

Curso: 2008-2009 Tiempo: 2 h 00 min Valor: 5 / 10 

Se permite el uso de calculadora programable, NO se permite ningún material escrito auxiliar 
Deberán justificarse suficientemente los resultados obtenidos 

 
La siguiente viga, parte de una estructura más compleja, tiene la geometría y las acciones 

indicadas en la figura. 

 
Se desea dimensionar la viga con el perfil IPE de acero más económico, de modo que se pide: 

a) Resolver el hiperestatismo y representar las leyes acotadas de esfuerzos cortantes y 
momentos flectores. (2.5 puntos) 

b) Dimensionar la viga con perfil IPE con la condición de que la flecha en el extremo libre no 
supere el valor de 1 cm. (1 punto) 

c) Representar los diagramas tensionales de las secciones más desfavorables y comprobar (o 
dimensionar, en su caso) si el perfil anterior cumple con la condición de tensiones, según 
el criterio de Von Mises. (1.5 puntos) 

• Datos: E = 210.000 MPa. Tabla de características perfil IPE 

 









 



 



q = 30 kN/m 

45°

L
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EI = 150 · L4 [kN·m2] 

 
 

7502 TEORÍA DE ESTRUCTURAS 
PARTE: 1 de 2 EJERCICIO PRÁCTICO 1 

Convocatoria: Septiembre 2009 Fecha: 10.09.2009 Mínimo eval.: 30% 

Curso: 2008-2009 Tiempo: 1 h 45 min Valor: 5 / 10 

Se permite el uso de calculadora programable, NO se permite ningún material escrito auxiliar 
Deberán justificarse suficientemente los resultados obtenidos 

 
El pórtico biapoyado de la figura es de rigidez 

EI constante y valor conocido, y soporta 
únicamente la sobrecarga uniforme del dintel. El 
apoyo A es fijo y el B móvil formando un ángulo de 
45° con la horizontal. 

 
Se pide lo siguiente: 
 

a) Dibujar y acotar las leyes de 
esfuerzos, indicando expresamente 
sus puntos singulares. (1,0 puntos) 

b) Determinar la magnitud de los 
movimientos horizontal y vertical, así 
como el giro en el apoyo B. 
(2,0 puntos) 

c) Si se dispone de chapa de acero de t = 10 mm. de espesor para materializar la sección en 
doble T de la viga que conforma el dintel, y sabiendo que presenta una tensión admisible 
de 275 MPa, definir la citada sección empleando para ello la menor cantidad de acero 
posible, tomando un valor para L = 10 m., considerando únicamente las tensiones 
normales generadas por la flexión. (1,0 puntos) 

d) Manteniendo el mismo espesor de la chapa, plantear de forma razonada las dimensiones 
óptimas de la sección en el caso de considerar también las tensiones generadas por axil y 
cortante, suponiendo de manera simplificada que éstas últimas se distribuyen 
homogéneamente por el alma (1,0 puntos) 

 
NOTAS:   
- No considerar las deformaciones inducidas por axil y cortante 
- Para obtener puntuación en el apartado B es imprescindible partir de las leyes de esfuerzos 

correctas, calculadas en el apartado precedente. 
- Supóngase para los dos últimos apartados que el valor del espesor (t) del perfil muy inferior 

respecto a la altura del perfil (h) a la hora de realizar simplificaciones de cálculo 
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7502 TEORÍA DE ESTRUCTURAS 
PARTE: 2 de 2 EJERCICIO PRÁCTICO 2 

Convocatoria: Septiembre 2009 Fecha: 10.09.2009 Mínimo eval: 30% 

Curso: 2008-2009 Tiempo: 1 h 45 min Valor: 5 / 10 

Se permite el uso de calculadora programable, NO se permite ningún material escrito auxiliar 
Deberán justificarse suficientemente los resultados obtenidos 

 
La siguiente estructura de cubrición recibe una carga de 10 kN/m en su cordón superior. Está 

formada por barras biarticuladas de acero de sección circular hueca, diámetro exterior 50 mm y espesor 
5 mm. Con la geometría y las acciones indicadas, se pide: 

 
 

a) Calcular los esfuerzos axiles de todas las barras de la estructura. (1,5 puntos) 

b) Obtener los desplazamientos del nudo D. (1,5 puntos) 

c) Comprobar a pandeo la barra más desfavorable de la estructura. Si la comprobación no es 
satisfactoria, obtener el nuevo diámetro (múltiplo de 10 mm.) necesario para el 
cumplimiento a pandeo, manteniendo el espesor de la barra. (1 punto) 

d) Calcular el valor del incremento de temperatura a aplicar a la estructura para que el nudo 
D no se desplace horizontalmente, y obtener el desplazamiento vertical del nudo D en ese 
caso. Respetar los esfuerzos obtenidos en el apartado a). (1 punto) 

• Datos:  E = 210.000 MPa 
  α = 10-5 °C-1 
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